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Kéziratok nem a dalnak riser

A debreczeni függetlenségi 
párt nagy választmánya szerdán, 
f. hó 8-án. d n. 5 órakor, a függet­
lenségi kör nj helyiségében (.Nagy- 
esipó-utcza, a csizmadia-iarsulat bérhaza) 
Ihaly Kálmán képviselő nr elnök 
lete alatt gyűlést tart. mely gyű­
lésre ez utón is tisztelettel meghi 
vatnak a nagy választmány tagjai A 
függetlenségi párt közgyűlése f hó 
12 en d e 11 órakor tartatik meg a
csizmadia társulat csapó-utczai áru- 
esarnokában.

A válságról.
Minél váratlanabbul ütött be a kor­

mányválság, annál nagyobb érdeklődést 
keltett.

Nemcsak nálunk, hanem egész Eu­
rópában nagy érdeklődéssel foglalkoznak 
a Bán ff y Dezső miniszterelnök és Kál- 
noky Gusztáv külügyminiszter között elő­
állott konfliktussal.

Fokozza ez érdeklődést ez a körül­
mény, hogy e konfliktusra egy nagyha­
talmasságnak, a Vatikánnak köveiével 
tanúsított magaviseleté a magyav mi­
niszterelnöknek adott okot.

S Bánffy Dezső miniszterelnök úgy 
nyilatkozott, hogy e tekintetben egyetért 
\éle K.'lnoky Gusztáv külügyminiszter.

Kálnoky e nyilatkozatra azonnal 
beadta lemondását a királynál s másnap 
a bécsi »Pol. Gurr «-ben kinyilvánítja, 
hogy Bánffy Dezsőnek álhlása, midőn az 
Agliardiva! szemben elfoglalt álláspont­
jában reá hivatkozik — valőtlan.

Ez olyan határozott beszéd, s oly 
erős lesujtása volt Bánffy Dezső báró 
politikai karakterének, hogy senki sem 
mert a Kálnoky szavaiban kételkedni s 
mindenki azt hitte, hogy Bánffy Dezső 1 
eljátszotta politikai gyermekjátékait.

Most aztán még váratlanabb fordu­
latról hoznak hirt.

A dolog úgy áll ugyanis legújabb j 
tudósításaink szerint, hogy igenis Bánffy

I Dezső báró joggal és okkal hivatkozott 
I emlékezetessé vált beszédeben a külügy­

miniszterre ; csakhogy Kálnoky Gusztáv 
régibb személyes ellentétek miatt e be- 

I szednek élét minden áron Bánffy D -sző 
I megbuktatására akarta fordítani ; s ez a 
I személyes gyűlölet s azon törekvés, hogy 
í a Vatikán előtt kedvelt persona marad­
jon, arra is rábírta, hogy magán utón 
Bánffy mik lett beleegyezését később 

i vissza vonja.
Nincs okunk a Bánffy Dezső és 

I kormányának gyenge és áldástalan po- 
i Illikai rendszerét védelmezni, de annál 
I kevésbé van okunk a Kálnoky Gusz- 
; táv szorult helyzetén bánkódnunk, mert 

Kálnokyt soha senki olyan államférfinak 
nem ismerte, ki a magyar közjog iránt 
kellő érzékkel viselkedett volna.

*

Becs. május 6.
A Fremdenblatt mai esti száma je­

lend : Tegnap deinen a király a magyar 
miniszlerélnököt hosszabb kihallgatáson 
fogadta, mely után megkísérthetett a kül­
ügyminiszter és a magyar miniszterelnök 
közi felmerült kérdés megoldására az 
intervenció és meg is találtatott abban 
az irányban, a mely szerint nagyon 
valószínű, hogy a konfliktus elsimítása 
sikerül is. ;

*

Interpelláczió a Reichsrathban.
Becs. május 6.

A kérész lény szoczi »listák a képviselő- 
ház mai ülésén ezt az mlerpe lácziót nyújtot­
ták be a miniszterelnökhöz :

Május elsején báró Bánffy magyar minisz- 
tereinök egy az Agliardi apostoli' nunczius 
és érsek magyarországi utazása ügyében 
hozzá intézett interp üáczióra oly módon 
felelt, a mely alkalmas arra, hogy a mi túl­
nyomó részben katholikus biuodalmunk vi­
szonyát a szentszékhez a legnagyobb mér­
tekben megzavarja. Ha a magyar miniszter­
elnök eljárása már maiéban véve oly 
konstemácz ót keltett, akkor valóban hallat­
lannak kell azt neveznünk, ha megfontol

juk, hogy Kálnoky Gu-zláv gróf külügymi­
niszter a magyar miniszterelnök állításait egy 
e nvatalos lapban a valóságnak meg nem 

telelőnek jelenti ki. Mivel azon tény által, 
liozy egyik miniszter a másikra «alótlan-á- 
gokat tog. a monarkia tekintélyét a külföl­
dön nagyban aláássa, :.z alólírottak a kö­
vetkező interpellál.1/.,ót intézik a kormányhoz :

Mit szándékozik a cs. kir. kormány ten­
ni, hogy a dipiomác/.ini érintkezés legekla- 
tánsahb köteles- geitirk ezen megsértései, a 
mety Magyarországgal való közjogi viszo­
nyunk folytán bennünket is egyenlő mérték­
ben érint és alkalmas arra, hogy a monar­
kia barátságos viszonyát a szentszékhez meg­
zavarja, hatáskörén beiül jóvátegye.

*

A Vatikánban.
Béce. május 6.

A Kálnoky-Bánffy-konfliktust a va- 
! tikánban nagy feszültséggel és figyelem- 
I tnel kisérik és most már nem tagadják,
; hogy ha a békés kiegyenlítés nem sike­

rül, a ■ ügynek az egyházra is komoly 
! következései lehetnek. — A pápa, a kit 
: a beérkezett hivatalos jelentések meg 
: nem nyugtattak, Galimberli bibornokot 
I kérte fel véleménynyilvánításra és a 
: kardinális azt a nézetét nyilvánította,
I hogy a szentszéknek ebben a pillanat- 
I han minden akcziótól tartózkodnia kell.

Es csak arra szabad szorítkoznia, hogy 
j a méltányos kiegyenlités útját Kálnoky 
! Bánffy között jóakaró magatartással 
I egyengesse.

A közönség rovata*)
ref. iskola alkotmánya.

Máramaros-Sziget messze van az egy­
házkerület központjától, talán ez az oka, hogy 
e nemzetiségi végvidéken úgy az iskola, mint 
az egyház bel- dete olyan, a mely legfeljebb

*) Miután mi nem ismerjük a m.-szigeti vi­
szonyokat s nem tudjuk, vájjon a czikkiró nem túl- 
szigorúan itél-e : csakis a közönség rovatában közül­
jük e czikket, azon rovatban, hol a közérdekű föl- 
szólalások díjtalanul közöltéinek, de a felelősség min­
den tekintetben a szerzőt illeti. Természetes, hogy az 
esetleges czáfolatnak is — hasonló terjedelemben — 
helyet adunk. S z e r k

I
arra na jó, hogy elrettentő példája legyen 
annak, milyennek nem kell lenni’ a 
szabadelvű alkotmányos ref. 
iskolai és egyházi életnek. - E
torzképuek egves részeit a mull gyűlésen be­
mutatta már Szűllössv Antal szigeti kurátor 
a mikor egy régi jó tanítóját akarta megká­
rosítani s ugyanakkor egy példátlan gymna- 
ziumi vizsgarenddel állott elő. közbe"pedig 
a Lyceum egyik tanára ellen oly beszédet 
tar,öli, a milyet ez egyházkerület sohasem 
hai.ott, nem is kívánatos, hogy példája köve­
tőkre találjon. Egy újdonsült kurátornak e si- 

erült bemutatója man csak az egyhazkerü'et 
bölcsessége volt sikeresebb, amely 'a törvény­
telen vállalkozásnak véget vetett.

Ez azonban csak egyik része a szigeti 
furcsaságoknak. A szigeti Lyceum az 1891-ik 
évben egyházkerüb tileg megerősített szervezet 
sz úgynevezett pártfogóság tulajdona volna, 
a melynek kifolyása az igazgató-lanács, amely 
most törvénytelenül kormányzó-tanácsnak ne- 
vezgeti magát, á pártfogó-gyűlés szavazó tag­
jai e szervezet szerint kötelesek volnának évi 
dijat fizeini a Lyceum pénztárába. A tanár­
választás, az igazgató-tanács tagjainak, a tiszt­
viselőknek válasz'ása, az anyagi ügyek felett 
való őrködés, ellenőrzés, a fegyelmi ügyek
megindítása stb., mind a pártfogóság joga. _
Azonban, mint Szöllösy A. a hírlapokban is 
kijelentette papjával, félt az éretlen 
elem uralkodásától és a mióta őt 
kurátornak megválasztották, egyetlen egy gyű­
lést se tartott, s a pártfogóságot meg se ala­
kította.

Minthogy pedig az igazgató-tanács tag­
jainak többségé a Szőllősy-had rokonaiból 
telik, a szigetieknek van módjuk a kurátor 
érett gondolatainak örülni. Az igazgató-tanács 
a párfogóság összes jogait bitorolja. Korlátla­
nul rendelkezik a Lyceum vagyonával, s az 
elleiiő: zést maga fölött sajál maga gyakorolja- 
Minthogy a pártfogók az évi dijakat nem 
űzetik, a Lyceum anyagi kart vad e bölcs in­
tézkedés folytán. A gymnazium vagyonát el- 
épitik, s most azt állítják, hogy a gymnazium- 
nak alig van szambavehető alapja. — Három 
jogtanárt, • köztük egy oláh görög katoli­
kust. — kormányzó-tanácsi jegyzőt, pénztár 
nokot az igazgató-tanács választ, egy tanár 
ellen, mert vizsgarendjük ellen fellebbezett 
valótlanságokkal telt kérvényt ad be a minisz­
terhez. holott mindehhez a pártfogóságnak van 
joga. Mindezek tetejébe Szőllősy kurátor lép- 
ten-nyomon, ha valamelyik piofesszor e gaz­
dálkodás meggátlása miatt az egyházkerület-

a ..iiiasitki/i.v iAiim.it.

A falusi életből.
Márton, az öreg Pehely Márton neki tá­

maszkodik a kapufélfának s kesereg. Olyan 
szegény embernek, mini Márton, mindig akad 
holmi keseregni valója ; ha ilyen állapot Már­
tonnál előadja hát magát, nem is igen lehet 
rajta csodálkozni. Már azért sem lehet igen 
csodálkozni, mert Pehely a keseigesre való haj­
lamot még .legény korában szerezte ; hiszen 
maga mondja :

Szorítottak, mindig csak a porcz ó 
fizetésért szorítottak. Nem volt nyugtom a 
fináncz miatt, hát elbusuliain magamat s mez­
házasodtam. 6

Senki sem veheti zokon azt Mártontól 
hogy a porczió fizetés miatt házasodott meg’ 
mikor vannak a világon még olyanok is, a ki­
ket a porczió fizetésnél még csúnyább dolog 
teiel a házasság göröngyös útjára

Hogy miként érezte magát Márton a M-
iTkell firtafn H hí“tett azt nem

kell firtatni. Hogy egeszen magához békél­
tesse, mindig igen kegyesen bánt az asszony- 
nyál s ennek azián nem is vallotta kárát Most 
is csupán az ördögök sugallatták neki hozv 
hibát kövessen el az asszony irányában • n-m 
nagy hibát, másnál tálán az vinus számba 
menne, de olyan békés természethez, mint az 
övé, éppenséggel nem volt illendő cselekedet.

Márton azt tette, hogy megverte atz asz- 
szonyt. Húsz esztendei együttletük óta most 
először életében. Nem többet, csak egyet ütött 
rá ; de az asszony azt a hátára kapott ütést 
igen a szivére vette.

Pedig hát, mint Mártonnál mindennek, 
ennek is az az átkozott porczió-fizetés volt az 
oka. Márton italozni akart egy kicsit, hát pénzt 
kéri az asszonytól. Az asszony megtagadta a 
kerelmet, elutasító határozatai azzal indokol­
ván, hogy holnap porcziót szednek, kell a pénz.

Egy árva halkat sem adhat addig, míg meg 
nem tudja, hogy a megtakarított pénzmagból 
csakugyan kifutja-e a porczió Márton erőskö- 

: dött a kívánsága mellett, az asszony meg nem 
engedett. Így történt aztán, hogy Márton szó­
vita közben az asztal helyett az asszonyra ta- 

, Iáit ütni, a e kis tévedés után elment a nagy- 
: korcsmába hitel! kérni. Hanem nem igen iz- 
j lett neki a bor, mert meglehetős gyorsan hör- 

pentett fel egy-egy pohárral, inig máskor, ha 
rendben volt. a szénája, egv pohár me lett el­
üldögélt óraiios zat is Ilyenkor figyelmes szem­
mel vizsgálgatta a poharat, hogy milyen fám 
a metszése s a mutató ujjúval müertöleg ko­
pogtatta az oldalát, hogy a vastagsága miatt 
miiyen hangot ad. Csak azután terelődött a 
figyelme a borra is. Először a színét kezdte 

. ki, azutau kortyonként az izét. Mielőtt a szá- 
: jához vette volna a poharat, a hüvelykujját 
! előbb végig törülte a lajbiján. azután a" pohár 
, szélén s mikor letette a poharat, a hüvelyk- 
; ujj előbb a pohár szélen simitodott végig, a 

lajbin csak azután. Marton ezt a rendet soha­
sem bontotta még meg s a sok hüvelykujj 

i mozgatás és lajbitapoga'ás közben, mikor utolsó 
cseppig kiürült a pohár, fontoskodó arczczai 

I szólt oda a korcsmárosnak :
— Újságot mondok, szomszéd.
— Ugyan úgy e ! mi lenne az az újság,

I szomszéd ?
Márton hol felvette, hol 1 -tette az üres 

poharat, miközben erősen csó álgatta a fejet.
— Ez, ni ! hogy elfogyott a borom ; pe­

dig még egv órája s.ncs, hogy hozattam. Teg­
nap óta aligha nem megkisebbedett valamivel 
a pohár !

így volt ez eddig ! de azon a szerencsét­
len napon, mikor az asszonyra kezet emelt 
Márton, nem mondta ei a korcsmárosnak a 
mindennapi újságot, nem is szólt semmit, csak 
lv' tt ; a poharak nagy számára és kis voltára 
való tekintet nőikül csak ivott.

Azután szerencsés jo éjszakát köszönt a 
korcsmáros szomszédnak s haza igyekezett.Az-

zal a szándékkal volt, hogy megkérieli az asz- 
szonyt. Ambái ez elhatározás ellen igen sok­
szor tiltakozott a férfiúi m-ltósága, de későb­
ben mégis csak belátta, hogy a harag azzal 
kivel egy kenyéren s egy vízen vagyunk, a 
purgatóriumuúl nem éppen valamivel jobb.

Jókedvűen koezogott hazafelé ; de mikor 
az udvarra ért s nem látta az asszony babos 

I kendőjét, gunársz.inü szoknyáját, hirtelen el- 
komolyodott.

— Ejnye, no ! mondta, tán a szobában 
van, ott ke-ereg ! ?

— Hanem az asszony a szobában sem 
, volt ; pedig Mártó . megkereste érte a legkisebb 

zugot is.
— Pedig itt ült ni ! itt, ezen a helyen, 

mikor elmentem. A föld nyelte el ? vagy hova 
mehetett ?

Kiment az udvarra ; a kapufélfához tá­
maszkodott s mogorván bámult a szomszéd 
szederfájára, melyen pettyeshátu seregélyek 
iakmároztak nagy zenebonával. Egyszer eszre 
vette, hogy az uicza túlsó felén az öreg Sze­
keresek libapásztova ballag. Magához illő har­
sány hangon rákiáltott :

— Te. Böske, nem láttad a feleségemet? 
mert hogy nincs itthon, mert hogy elment va­
lahová.

A kis leány megijedt a kemény hangtól 
s pityeregni kezdett. Márton csitította.

— Könnyen törik a mécsesed, ue sírj, 
na ! Te is csak olyan hidászt vagy, mint az a 
leány, a ki ha rossz szem érte, menten az 
anyjához futott s annak panaszkodta, hogy édes 
anyám kakas néz rám ! édes anyám kakas néz 
rám !

Máskor az ilyen fajta mondásokon maga 
Márton is elmosolyodott, hanem most össze 
húzta az ajkát s az ajka felett levő szúrós ser­
tét erősen harapdá ta. Nem találta a helyét, 
vissza ment az udvarra, végig járta a szérüs- 
keriet s megint csak megtámasztotta a kapu­
félfát.

— Nem jön, még sem jön ! Igazán ha­
ragudható rám, igazan !

Nagyokat sóhajtott s szinte hervadt az 
aggodalomtól.

Még valami kárt tesz magában az az 
asszony, mormogta, még se kellett volna úgy 
tüzeskeduem vele.

Lassanként sötétedni kezdett ; már min­
dent árnyékba vont az este s a Márton asz- 
szonya még mindig nem került elő. Márton le­
ült a küszöbre s gondolkozott

-- Utána mehetnék, de nem megyek,mert 
azt sem tudom, hogy hol jár. Estére kelve a 
gulyát is hazaverik, hát az asszony is tudhat­
ná, mi a kötelessége. De ha nem akarja tudni) 

i ne tudja !
Valahonnét a pajta mellől nagy csaho- 

h-ssal jött elő a házőrző kuvasz ; szűkült, vo­
nított örömében, mikor a gazdáját meglátta. 
Ott ugrált körötte s néha-neha hízelegve nyalta 
végig a feléje nyújtott kezet.

Marion szivéből kitört az elfojtott kese­
rűség. Csontos öklével végig simogatta a fiez- 
kándozó kuvaszt s csendesen panaszolta :

— Hányszor elvertelek már Bodri, hanem 
te azért még se lettél hozzám idegen ; azasz- 

I szonyt még csak egyszer bántottam s az mégis 
faképnél hagyott.

Aztán a nagy bubánatban lehajtotta a 
fejét s a lajhizsebből előkotorászta a pipát.

T D

A kerékpározás orvosi szempontból.
Tekintve azt, hogy a kerékpározás rövid 

10 —15 év alatt annyira elterjedt, hogy kedve- 
lőinek száma tán milliókra megy, azt hiszen 
nem lesz érdekesség híján e sporttal kissé or­
vosi szempontból is foglalkozat.

A kerékpározást első sorban nyilván 
azért szeretik annyian, mert lehetővé teszi a 
gyors helyzetváltozást. Az ember ösztönszerü 

i öröme rejlik a gyors mozgásban. Sétalovaglá- 
I s°n, sétakucsizáson, de vasúti vonaton is annál 

jobban érezzük magunkat, mennél gyorsabban 
haladunk.



2. líEBRECZEN.
1895. május 7.

tő! megerősített szervezetre hivatkozik, azt 
elcsapással fenyegeti, s a kormányzó-tanács­
nak csúfolt családi gyüié»beu különféle^hamis 
vádakkal illeti.

A szervezet értelmében az igazgató-ta­
nács tagj ií volnának a beregi, szatmári, nagy­
bányai, rnáramaros-ugoc.-ai traktusok espere­
sei es gondnokai, mert ez egyházmegyék je­
lentékeny összeggel gyarapították az iskola 
pénztárát, de ezeket soha meg se hívjak.

Közbe a tanárok helyett a tanulóknak 
kalkulusokat kívánnak adni, de a nekik bizto­
sított ötödéves pótlekot nem fizetik, a vallás- 
tana rnak tíz óv cta 800 frt helyett 700-at 
fizetnek, bár a miniszter már régen elrendel­
te, hogy visszamenőleg is elégítsék ki. E ren 
de etet megfenyegetvén, a vallas-tanárt hiva­
tala elvesztésével kijátszak. — Nekem meg a 
c-aiádos embernek két havi fizetésemet lefog­
lalták. 6

Ámde a szigeti iskola oly fontos nemze­
tiségi es vallási intézet, hogy nem szabad el- 
vesznie. Most is azt mondom, a mit már egy- 
szer indítványoztam a kerületen, hogy immár 
halaszthatatlan az Igazgató-tanácsok
jogkor énekszabalyozás a, amely
az ilyen torvenyteleosegnek véget vetne 
egyúttal szükséges volna az általánosan kőte­
lező vizsgarend kidolgozása is. A tanulmányi 
ugtes dolgában sokat várok J 0 ó István a
kermeti főigazgató tapintatos és eri-
1 y e s föllépésétől.

Mert ha a szigeti családi tanács nem is 
lat tovább az orránál, tudja azt mindenki 
Szigeten, hogy a kathobku, atyafiak ott piarista 
főgimnáziumot akarnak teremteni, illetőleg a 

, os*,á,yut 8 osztályúvá kiegészíteni. — Még 
alapjok is van, a só-.lap,a miből most az alia- 
m’, de neptelen huszti po gáriskolát tartják 
fönn. A kupak-tanács illető eg a Sző lősy fa­
mília, míg egyik kezével minden évben kéri az 
állami segítség felemelését, a másikkal a szíjat 
p a af ál a““al és az egyházkerülettel. — 
Fersze. hogy segitsejet nem kapnak, sőt már 
nteg ,s fenyegették őket az allamsegi-ség el­
vonásává'. így aztán nem tudom öntudato- l 
san-e, vagy öntudatlanul kezére dolgoznak 1 azoknak, a kik Szigetre katbulikus gynfnaziu- 
mo. óhajtanak. Könnyen elérhetik czéljokat.

Nyilvánvaló, hogy a szigeti Lyceum gaz- 
an jószág. A Szdllősy-familiat gazdájául elismerni se joguuk, se okunk. A pártfogóig 

uem soka, törődik vele, különben nem elged-
s .,™agar mmde° jogától megfosztatni. Ha a 
. zőllüsy-famMa kiszorul, jön helye te más. - 
Valahol mar történeti adatokkal megbizonyi- 
totiam, hogy e szerencsétlen iskola májig 
égi es csaladok érdekeinek szolgálója volt. —
főtJ^AKN bogy te‘jes virágzása után
fóiskmábol közvetlenül négy osztályú gymná-
2 “ma sulyedt egy időben. - Hiszen tXs 
£ko"írnvi“!lkí* ,kJiá'ianul munkálkodtak az
mís IS d a8 Ezt akanlák folytatni
most is, d • a mi meg a régi időben sem volt
belién a mai időben már nevetséges.

Nem iátok más módot, mint hogy vagya 
szomszédos egynazmtgyék valamelyike a kik 
aiiyagnag s hozzájárullak az isko/a alapjához,

-dig maga az egyházkerület vegye át!
íarn kői hZI8e^ egibaz csak a Lyceum után 
J két szavazathoz lart just, de egy garast

se ád neki. még fiú elemi iskoláját is a 
Lyceummal tartatja. Sziget úgyszólván alig tett 
valamit a jelenben a Lyceumert. Terhere ugv 
se volna a Lyceum se a kerületnek, sem az 
egyházmegyéknek. Jogakadémiáját persze meg 
kellene szüntetni, mert a törvény szerint ugvse 
tud berendezkedni. Alapja nincs hozzá. A But■ 
ler-féle alapot, a meiy kizárólag a jogakadémiáé, 
a jobb időkig tőkésíteni kellene. Csakis így le­
hetne ott 
teremteni 
érdek is.

anyagilag is erős minta-gimnáziumot 
ami nemcsak vallási, de nemzetiségi

Gyöngyösy László.

Fővárosi levél.

kiknek tulajdonosai a lapokban ilyen hirdeté­
sekkel Hezitálják túl egymást :

Hová menjünk ? ?
A »Politikus szatócshoz,« honnau igen 

szép kilátás nyílik a budai hegyekre 
— Jó étel-, Halról gondoskodva van. 

Kuglizó és boxer a t. közönség rendelke­
zésére áll.

Budapest 1895, május hó 5. 
május, mely még a prózai

vagy p. 
Hiszen a

A bűbájos
lelkekben is lírai hangulatokat kelt, vegve be­
köszöntött. Enyhe luvalmára nemsokára ki­
nyílnak a gesztenyefák virágjai a a sétate­
reket kék színbe öltöztetik az illatos, nyíló 
orgonák.

Régi hagyomány, hogy május első napját, 
mely a fővárosban valóságos félhivatalos ün­
neppé fejlődött, mindenki üdvözölje.

Kora hajnalban katona bandák jártak 
be a fővaros utczáit, melyek felverték álmuk­
ból az alvó emberiséget, noha mar akkor is 
népesek voltak az uiczák.

A legintelligensebb szabóságodtól kedve a 
legutolsó szemetes kocsisig: mindenkinek zö.d 
ág volt a kalapja mellé tűzve, sót mi több, a 
takonykor hajlammal bíró lovak is ugyancsak 
felvoltak ez ezomázva.

Hja, e nélkül nem virradhatna fel május 
reggele I

A gyönyörű májusnak egyetlen árnyoldala j 
a hurczolkodas, noha május elsején minden : 
jóra való hordár és kocsis be van csípve. — • 
Tény, hogy annyi «pálinkás jó reggelt« : 
egész éven át sem hangzik el, mint éppen e 
napon.

I Az ázsiai kutató gróf Zichy Jenő már j 
nem élvezhette itt május 1 -ét. Nem nézhette 
végig azokat a szobacziczákat, kik korra huj- : 
nalban ott kocsikáztak a nagyságáét manlil- j 
jeiben.

0 útra kelt s most mi napról-napra ki- I 
váncsian lessük : mikor kapunk va!ami érdé- : 
kés hirt őseink eredetére nezve.

A milyen ügyes embernek ismerjük a de- í 
rék grófot, még megteszi, hogy valami murai- j 
át küld nekünk e (elírássá!: I

• Ez Attilának, a hunok királyának — : 
dédapja.«

A kies Margitsziget megnyílt már az j 
üdülni vágyó fővárosi közönség szamára. E ! 
pompás tünderkerten nyoma sem maradt au- 
nak a piszkos vizárnak, mely márcziusbau el­
öntötte.

A fákon vígan csicseregnek a madarak, 
a virágok nyitják kely beiket,szóval kezdődik « 
paradicsomi élet. A vendéglőben a most ala­
kúd bosnyák fiuk igen ügyesen kezelik a szo­
katlan hangszereket s a múltkor ezt a szép 
nótát : .Magasan repül a daru« — igazi ér­
zéssel játszották.

De nemcsak a Margitsziget nyílt meg, ha­
nem megnyíltak kün a zöldben a vendéglők is,

E hirdetések nem tévesztik el hatásukat 
mert fővárosi ember, hacsak teheti siet ki a 
zöldbe, honnan kilátás nyílik a szabad termé- 
szstre. De, hogy van az, mi üdülni járunk a 
zöldbe, s mégsem mi hízunk, hanem a ven­
déglősök.

Hja, ez onnét van, meri a mi vendég­
lőseink már régóta hívei a szabad elkereszte- 
lésnek.

Buzogány.

Szerbia részére kedvezőbb feltételek ,betők. Mini hírlik, az uj pénzügyei,* eV 
nevezese után tárgyalások fognak kezdetni 
módosított kölcsön felvétele iránt. e^'

Egyházkerületi közgyűlés.
— Első nap.

£* szembetűnő előny. Csekély megfigye­
lje! azonban nem nehéz, a kerékpározlak
egyéb előnyeit is megtalálni.

Járásnál testünk súlyát lábainkkal visz 
szűk tovább, súlyúnk e közben felváltva egy- 
egy- lobunkra támaszkodik. Ezzel szemben a 
biciklistának ot támpontja van : két karja a 
oyereg es váltogatva két lába. — Súlya te-
Z°Zrl \ gya,og láronál kétfelé, ha­
nem otfelé osz.ik es ennek eredméuye hogy
rádtSággal. ^ m°ZgaSt tehet ktiv^t,b fa-

légzésAmebvbAa,ÜZg,áT!Í eredménye a fokozott 
légzés, me.y a szabad levegőben történve fo
eozottab elem üléssel jár. Mert ezért is jóéi
mörjni^frr3 az e'^jasodásnak, ~

y, mint tudjuk, főleg a szervezet csökkent Sh Tek ,köv®tkezt“éDye. De tnenj'ünk még 
Hí a L a kerékpározót nézzük, szinte fel­
tűnő hogy iabatk mozgása mennyire hason- 
I ll,8)uia>zoehoz es az általa végzeli mun-
ír " “1 »*’>« .. ,m-

bíró H l égez' mikor “érsekeit Jiajlással 
bíró dombra megy. Az ily n,mü mozgásnak
beteDggmdem)eZeltU **• fÖ‘eg gyenge lüdeJd (nem 
folr J d jJ 6™bereiire gyakorol, jótékony be­
folyása pedig általánosan ismert dolog

Elméleti szempontból azt állíthatná va- 
ki, hogy míg a gyalogjáró csak saját súlyát 

czipeli,addig a kerékpározónak még J gépéUs 
ke l C/.ipalnie es így a* utóbbi nagyobb műn- 
kát kény leien végezni. Ez fizikai szempontból
állJ ezzelIgaZ’ de flcltani szeuiPontból nem 
a teher a“UQ^ar,‘egüszta8' A kerékpározónál 
bak J T i már klftiJtelte“> nemcsak a Iá- 
műnké V,lág°S hvgy az ember nagyobb
^ez ott h íeS megoazlässal könnyebben ve- 
gez úgy, hogy a gép néhány kilogrammnyi
? rr,aiT klVÜI e',k' A mui.kamegosz- 
tudja hot mmdegy,künk ismeri é< mindenki 
omifh í m !!/™ber kevesebb erőfeszítéssel 
kS.il kTfé kez"vel 30 kilút- “int egv
* Ät’JÄÄ!
X^aÖLréitfÖldDyÍ Ulat-ha-“ ki- j

bel lehelne még hozni a kerékpározás 
ellen a testrázkódásokat is. Ezek azonban a 
gyalogjárásnál is, mely lényegében nem egyéb 
az elörebukások sorozatánál, megvannak Ama 
kegyetlen razkodások, melyeket a kerekpáru- 
zók nzejőtt szenvedtek, tényleg nem is voltak 
közömböiek a szervezetre. — Az újabb 
úgynevezett pneumatikus abroncsokkal ellátott 
gépeknél azonban a rázkódás minális sőt 
bizonyos mértékben — legalább úgy mondják 
— kelleaies is.

Persze a mértekletességel, mint minden­
ben, a kerékpározásban is be kell tartani — 
Minden sportot csak addig Űzzünk, mig az 
frissít és edz.de ne addig,mig fáraszt vagy ki­
ment. Vannak egyének, akik agyon sporto I-
jak magukat, ennek azonban nem a sport _
hanem az egyen az oka. ’

A kellő mozgás fokozza a légzést, gVOr- 
oija a vérkeringést, javítja az anyagcserét 

a luLágos mozgás persze ellenkező ér­
telemben hat, csakúgy mint a túlsók fény meg- 
vakhj i a szemet, a túlsók étel tönkreteszi a 
gyomrot, a túlsók idegizgalom megzavarja az 
idegrendszert. J
, . Tagadhatatlan azonban, hogy egyes idült 
beteges állapotok épugy ullenjavalják a ke­
rékpározást, mint a hogy más beteges állapo­
tuk azt javasolttá teszik. És ezért mindenki a 
ki nem érzi magát teljesen jó egészségben 
helyesen cselekszik, ha orvosát megkérdezi’ 
vájjon megengedi, vagy pedig ajánlja-e neki a 
mozgás e nem ót.

A jó egészségben levőknek azonban tá­
volról is ajánlom ez uj »szárnyas kereket« 
Meg kell ugyan vallanom, hogy jó magam meg 
sohasem ültem btcyklin, de hat azért nem le­
het rólam elmondani, hogy vizet prédikálok 
és bort iszom, mert ellenkezőleg a jót ajánlom 
másoknak is. Egyébként tisztában vagyok az 
za ’ *'0«y “'helyt időm és foglalkozásom meg­
engedik, magam is veszek egy »Safety«-t és 
még vén napjaimra is megtanulom rajta va'ó 
pedálozási. jjr ß u

Országgyűlés.
A képviselőház legnapi ülését a képvise­

lők és a közönség roppan! nagy érdeKlődése 
melleit nyitotta meg az elnök.

Elnöki bejelentések után Bánffy Dez<ő 
miniszt erelnök felelt Apponyi Albert gróf inter 
pellácziójára a nunczius kérdésben.

Kijelentette, hogy az ügynek jelenlegi 
stádiumában csak általánosságban nyilatkozha-

Felolvassa azt a jegyzéket, melyet Kál- 
nokv külügyminiszterhez intézett a pápai nun- 

í fZ1UiS dol8ában. Ebben a jegyzékben Banffy azt 
: kérdl Kálnokytól, hogy nem ke lene e 
! "y0" léPéseket tem, mert a nunczius itteni I 
i ‘artozkodása alatt mondott beszédeit sokféle- i 
I képpen magyarázzák.
í , Felolvassa Kálnoky gróf válaszát, melv- |
i ben ez kijelenti, hogy e kényes ügyben nem ! 
I nyilatkozható. |

De ha Bánffy az informátiót kezeibe ad- j 
ja, maga is rajta lesz, hogy a nunczius meg j 

I ,r°vaadl? tapintatlansága miatt a szentszéknél 
felszólalás történjék.

Én folytatá Bánffy — erre második !
! Jegyzékemet ápril 27-én felküldöttem s május 
; ejsejen joggal hittem, hogy a felszólalás meg- í 
! történt 6 ,
I D Apponyi hosszabb beszédben felelt ■ 

tJanliynak és az ellenzék zajos tetszése között 
! mutat,ta ki' hogy Bánffy minő diplomatiai ta- 
j pintatlunságot követett el.

Szemere hányta, hogy nem felelt arra 
'ajjon a Pol. Corr. czikke a Kálnoky sugaí- 
mazása volt-é ?

E helyeit ilyen kényes nemzeiközi dolgot 
csak feltevések alapján hozott a parlament elé.

Az illeti tapintatlan eljárás a legnagyobb 
dip.omatiai járatíansagiól tanúskodik.

Viharos tetszés szakította itt félbe Ap- 
ponnyi szavait.

Apponyi tovább folytatta Bánffy leczkez- 
tetését:

Ez — úgymond — durva megsértése a 
politikai illemnek, melylyel az ország méltósá­
gán ütött csorbát.

Apponyi beszédjel az ellenzék tapsai kö­
zött végezte. Báníiy válaszát nem vette tudo­
másul.

Bánlfy újból feleit, mire a többség tu­
domásul vette válaszai.

Debreoien.mái. 7
A tiszántúli er. ref. egyházkerület tava 

szí közgyűlése ma reggel vette kezdetét . 
főiskola nagy gyűléstermében. Az elnöki g! 3 
fet K,ss Áron püspök és Vállyi János egvh , 
kerületi főgondook foglalták el — JeL, 
egyházi részéről : Tóth Sámuel és Elek Lat 

világi részről Fa:kas Antal és dr. Kovát 
Sándor. (Utóbbi a betegekeskedő dr. Barz- ^ 
Lajost helyetesitette.)

A szépen látogatott közgyűlést, melvmk 
tagja, közt olt láttuk egyházkerületünk ejhá 
z. es világi kitűnőségeit, Ki,. Áron püspök 
buzgó imával nyitotta meg. Ima után megnWió 
beszedet tartott, melyben kegyelete, hang'.n 
emlékezett meg az egyházkerület halotta.ro ■ 
Práter Imre, Ljfaiussy Sándor egyházmegvei 
gondnokukról, Könyves Tóth Mihály deh.ewe 
ni lelkészről s Tóby Istvánról, a főiskolai váz 
dasági tanács tagjáról. Különösen m-l,a u 
Könyves Tóth Mihály érdemeit s indítványoz 
la, hogy síremlékének fölállításához az ésv 
ház kér ii le 1 közgyűlés tagjai is járujanak hoz" 
zá. A je.entés további része a múlt közévü
öleli ml lef0lít nevezetesel,b eseményeket

í Az éljenzessel fogadott elnöki jelente,
• utan Tóth Sámuel főjegyző teszi meg jelen--

bizo i !61t" Iudomásal adj:l- hogy az érmelléki ew- 
...... . i házinegyeben Zsigo Endre legidősb egyházme­

gyei taoácsbiró az egyházmegyei gondnokot 
helyettesíti Fölemlíti az egyházkerület halot­
tak, kiknek neveit fentebb közöljük. Tudatja 
hogy a dehreczeni egyház főgondnokává i,-’ 
met btmonffy Imre választatott ; a debreczem 
egyház a főiskolai gazdasági tanácsba kiküld­
te Kiss Albertet. Sz.Szabó Józsefet, Szinav Gyu­
lát é, Sz, Szabó Lászlót ; a tauárválaszió kül- 
döttség tagjai a debreczeni egyház részéről : 
Kiss Albert, Dicsőfi József, Somogyi Pál, dr 
Legányi Gyula, Kovács József, Szinay Gyű a, 

i ^z- Szabó László, dr. Sz. Szabó József.
: Az egyhazk-rüleii penztárnok számadá-
t sának felülvizsgá á-ára kiküldetnek : Dávidházy 
i János, Széli Kálmán, Csernák István, Szé l 

Altos, Hajnal István, Sze e György és Lengyel 
; Imre ; a főiskolai gazdasági tanács jegyző - 
I könyvének felülviz--gálai>ára kiküldettek : Gróf 
, Dégenfeld József, Lukács Ödön, Szoremley 
; József, Sege váry József, Szöllősy Antal, Ar- 
I “ós Bálint, György Endre, Balogh Ambrus és 
- lábajdy Lajos; a szavazat-bontó és ö«sze- 
: számoló bizottság tagjaivá a gyűlés tartamara 
j Dorogi Lajos, Kiss Albert, Kiss Elek és Garzó

Gyu a választatnak ; a dijleveiek, csereszerző­
dések előleges átnézésével az esperesi kát 
biza'ik meg.

S. Szabó József uj tanár a gyűlés színe 
előtt leteszi az esküt s rövid beszédben ajánlja 
magát az egyházkerület jó indulatába.

BELÍÖLS
. Budavár bevételének évfordu­
lója. Tudvalevőleg má.us 21-én lesz negyven­
hatodik évfordulója Budavár visszavételének. A 
budapesti függetlenségi es 48-as polgárok kö­
rének szervező bizottsága elhatározta, hogy az 
emléknapot majálissal ünnepli meg a városli­
get egyik kerti vendéglőjében. A hazafias ün­
nepély iránt nagy érdek ődés mutatkozik.

Egyházpolitika a főrendiházban i
A főrendiház közjogi és törvénykezési, pénz- : 
ügyi bizottsága tegnap előtt tártott ülésében : 
hitelesítette az e hó 25-iki ülésről szóló jelen- 1 
léseket, melyek a vallásszabadságról és az u- 
raeliia va lasról szóló törvényjavaslatokra vo- ‘ 
natküznak. í

Ezután áttértek a közigazgatási ügyekre.
OiVasiatik a tanilókép sségi vizsgákat 

vezetett egybázkerüleli küldöttség jegyzőkönyve. 
21 tanító és 17 hittanballgató jelentkezett ta- 
nitóképességi riz'gála'ra. A kü'döttségjavasolja, 
hogy a hiitarihaligatók tanitóképessógi vizsgá-

í lata revideáltassék s kerestessék meg a kon-

KÜLFÖLD.
Salisbury lord meghalt, Angolor- 

szág egy nagy fiat, az angul konzervatív párt 
egyik oszlopos tagját vesztette el. Rövid pár 
szóval jelenti egy londoni távirat, hogy Salis­
bury lord meghalt. Gladstone leghevesebb el­
lenfele, az ír törvények leghatalmasabb Sosl- 
romlója nincs többé es az angol parlament 
egy oly tagját vesztette el az elhunytban a 
milyen még a tipikus alakokban nem igen szű­
kölködő Hármas királyságban sem volt sok 
„ . ^ h®ly«et Szerbiában. Nis, május 
o. A Szerbiában állítólag kitört zavargásokról 
Budapeslen elterjedt hírek alaptalanok. Az 
egész országban nyugalom van. Belgrád, május 
Ö. Sándor király a kü ügyi és hagyügyi mi­
niszterek kíséretében tegnap este ide érkezeit 
A skupstma pénzügyi bizottságának a kölcsön- 
lavas at tárgyában hozott e utasító határoza­
tát illetőleg az a bir van elterjedve, hoav an-pim él6á Pe,rovic* pénzügyminiszter szírnél ve 
ellen irányult, a kinek lemondását óhajtották 
a “1 meg történt. A kölcsönjavaslat el en 
azonban tárgyilagos kifogások i, tétettek és 
annak a meggyőződéinek adtak k fejezést, hogy

vent egyöntetű eljárás behozatala vegeit. 
Könyves TóthKálmán azt indítványoz­
za, hogy a hittanhallgatók állal az érettségi 
vizsgalaton nyert ősz alyzatok legyenek alkal­
masuk a tani ó-képességi vizsgálaton is. K 0- 
v á c s Lajos azon nézetben van, hogy a kon- 
venl hívja föl az egyházmegyéket egyöntetű 
eljárását a. Garzó Gyűl a azt indítványozza, 
hogy a hittanhailgutok ne kényszerittesenek n 
taniióképe'ségi viszgálat le'ételére, Ezen indít­
ványt K ön y vés Tóth Kálmán a magáé­
vá teszi s a saját indítványát visszavonja. Ko­
vács Lajos és Lukácsödön szintén ho- 
z truluak a Garzó Gyula indítványához s a köz- 

I gyűlés egyhangúlag kimondja, hogy a kényszer- 
I vizsgalat eítöröltekik.
I Az országos lelkész! özvegy-árva gyáffl-
I intézet alapszabály-tervezete a konvent állal 

az agy házkerülethez leküldetett. A konvent 
fölhívja az egyházkerületeket, hogy ezen alap­
szabály tervezete vona kozó véleményeiket a kon­
vent világi elnökéhez f. évi oki. hó 1-ig terjes­
szék föl. mert a konvent már a jövő naptár 
év első napján életbe akarja léptetni a gyám- 
intézetet Lukács Ödön indítványozza, hogy 
ezen alapazabálytervezett küldessék meg az 
egyházmegyéknek s ezell véleményeiket az őszi 
küzgyülé-ig terjeszék be. Soltész László 
pártoló felszólalása után az indítvány egy­
hangúlag elfogadtatott.

Egyszer s mindenkori segélyül az egyhá­
zak 4810 htot, a lekészek pedig 3040 friot, 
kaptak. Missisi segélyre 5630 frt forditatutt.

A konvenii jegyzőkönyvek után ohasta- 
tik a küldöttség! javaslat az egyházi törvények 
50-ik §-áuak f. pontjához. E szakasz a pres- 
bytériuinok által választott tisztviselők válasz­
tása körüli eljárást szabályozza. A javas'nt ki­
fog nyomatni. A tanügyi bizottság szervezeté­
re vonatkozó küldöltségi javaslat áron bajon 
akar segíteni, hogy eddig a tanügyi bizottság­
ban a tanárok voltak többségben s beállott 
azou abnormis helyzet, hogy a tanárok dön-
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tótiek a tanári ksrolj 
Kálmán, Kiss Alberí 
Ferencz, Soltész 
felszólalásai után az 
latot a közgyü!és töbj 
ellen) nem fogadta elf 
ványára a javaslat vii 
hez. hogy dolgozza az! 
való tekintettel, hegy f 
ki gymnasiumokat a j 
viselteim óhajtja |

Az egyházkeriiie'l 
kés könyvekből 240 fr| 
szeget a városi pénzt 1 
Kossuth debreczeni szí 
atott az egyházkerültij 

tudomásul vefek
Harsanyi Sándor 

ref. lelkész azon kére 
kerülethez, hogy m 
vizsgálatát 1896-ban. 
le, s az addigi idő s 
kérvény méltányos éli 
tik a vizsgáló bizottság

A beregi egyházi 
nyal lépett föl. hogy a 
egyházi épületek terv- 
tervekért azon egyházi 
nek valamelyik tervet, 
szeget fizetnének, így’ 
is csinocibb épületekül 
mán, Uray Imre, Könv 
Kálmán pártoló fölszór 
vány egyhangúlag elfő 
konventhez.

A beregi egyház 
krajezár isko aadó besz 
tén egyhangúlag elfogat 
fölirnak az országgyüle 
met törölje el. — A ká 
ben tett inditvánva a I 
a tanügyi bizottsághoz

Hosszsbti vitat ke 
hová tartozásának ügyi 
rozták, hogy végleges d 
fi-szabolcsi és debrecze 
ményét.

Gyöngyösi László 
temesvári főreáliskolai 
a konven'hez, bogy kiié
»6ri nyugdíjintézetből s
tolt része neki kiadass* 
gatási bírósághoz utasüc 
hasonló kérvényt int-; 
hez. A közgyűlés, Szőll 
u án, Gyöngyösit kér 
bírósághoz, az egyházra 
rósághoz utasítja.

Lapunk zártakor a

UjdcFiS
* Közigaigatas

ezen varos közig, bízót 
Dégenfeld Józseg gróf 
tartotta e havi üle.-ét. 
jesztették be jelenéseik 
a múlt havihoz képest 
nosságban. Az influenza 
dig uralkodik. A tanügyr 
tanfelügyelő a dajkak.-tan 
A pénzügyigazgaio jelen 
hóban egyenes aduban 1 
kr, hadment-sségj díjban 
jövedékben 13,136 frt 91 
4912 frt, fogvasztási i 
28 946 frt 34 kr. — A g 
Mihály gazd. tanintézeti 
hortobágyi állatok egcs/.s. 
ban, kérdvén, hogy a 
el'eni óvintézkedése, meg' 
László i. főügvesz 
Az ülés 4 ura után veget

* Följelentette
mányt. Érdekes dolog fo 
ban Nyíregyháza varos 
nyíregyházai ember ugrani 
gyár kormányt a német bir 
nak. mert az ezr> déves neit 
zeti*égek es az európai halai 
jábói rendezi. A feljelenlésbi 
nak elmondva, melyek a n 
fűképpen p-dig a kocn ii . 
mittáló adatokat taita’mazr 
jedő feijentes pént-ken • rk. 
re dőrséghez a német kon7 
lentő Nagy Gyula, állásától 
képezdei tanár. Adó«a ak 1 
mányt, néhányszor irt is rn 
hogy 65.000 frt kárpotlá-t 
ért állásától elmozdították, 
szelesen eredinénvteienül ér 
Ián e fölötti bánatában irta 
lentézt a .ilágtól elvonult, 
ember, a kiről talán felesleg 
hogy nir.es beszámítható á

* Könyves Tóth J 
léke. Lapunk más h- ly, 
hogy a ma kezdőd it: egyhá 
lésen ft. Kiss Áron pü-pök 
gyűlés tagjai’, hogy . dakozz 
Tóth Mihály síremlékére. A 
megindult s már eddig b 
van. így például Horthy I 
karczagi ev. ref egvlnz 50 
20 frot, Kiss Áron, Szabó 
Gedeon 10—10 frtot adomái 
rülbelül 300 frt gyűlt össze.

* Pótsoroaág Tegni 
pavilonban fo yt le Boczl
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szére kedvezőbb feltételek js eiér 
ülik, az uj pénzügyminiszter ki." 

u n tárgyalások fognak kezdetni e»v
kokain felvétele iránt.

házkerületi közgyűlés.
— Első nap.

Debreceen, máj. 7

egyházkerület tava.
vette kezdetét a

:szautu;i ev. rét 
tv ti lése ma teggel 

- g5 • is érmében. A* elnöki g2e. 
0 püspök és Vállyi János egyhiZ. 

lőgondnok foglalták el. —Jegyző^ 
u d: Tóth Sámuel és Elek Lajos 

Fa kas Antal és dr. Kováéi 
1 a betegekeskedő dr. Bactoni 

lyetesiteite.)
tepsii látogatott közgyűlést, melynek 

iat'.'.k egyházkerületünk egyhá- 
- «■ '.uuőségeit, Ki«* Áron püspök

. meg. Ima után megnyitó 
-irt 'ti. me.yben kegyeletes hangon 

K az egyházkerület halottamé : 
fa ussy Sándor egyházmegyei 
inyves Tóth Mihály debrecze- 

i i ■: 1 y Istvánról, a főiskolai gaz- 
Különöseo méltatta 

1 V érdemeit s inditványoz- 
k“:iek fó'álli'ásahoz az egv- 

V: - es tagjai is járuljanak hoz- 
v vabbi része a múlt közgyij 

nevezetesebb esemenyeket

■s*el fogadott elnöki jelentei 
: jegyző teszi meg jelen, - 

hogy az ermelléki egy- 
- Endre legidősb egyházmé- 

:iz egyházmegyei gondnokot 
: az egyházkerület halot- 

: f-ntebb közöljük. Tudatja, 
egyház főgondnokavá is­

ti vá isztatott , a debreciern 
i gazdasági tanácsba liikuld- 
'•vi Józsefet. Szmav Gyu- 

Lász t a tanárválasztó kül- 
1 a irbiecici.i egyház részéről : 

ri J ■ zsef, Somogyi Pál, dr 
x v.v - József. Szinay Gyű a, 

i í. . d Sz. Szabó József.
•ule i pénz tárnok számadá- 

. i ara kiküldetnek : Oávidházy 
Gsernák István, Szél 

v au. Sze e György és Lengyel 
g izdasági ’anács jegvző- 

liz'gá -ira kiküldettek: Gróf 
Lukács Ödön, Sz.remley 

József. Szőilősy Antal, Ar- 
".ndre, Balogh Ambrus és 

a szavazat-bontó és össze- 
gjaiva a gyűlés tartamára 

Albert, K:ss Elek és (íarzó 
s a díjlevelek, csereszerző- 

atnézé ével az esperes! kát

J zseí uj tanár a gyűlés színe 
‘ üt s rövid beszédben ajánlja 

j kdrü et jó indulatába

■ v a közigazgatási ügyekre.
K a tanitókép sségi vizsgákat

I ;.e’: «ü döttség jegyzőkönyve.
17 hittanballgatő jelentkezett ta- 
r;z*ga a ra. A küdöttség javasolja,

- ga’ i tamtóképességi vizsgá- 
tssék - kerestessék meg a kon­

dás behozatala végett. —
' 1 K á 1 m á n azt inditványoz- 

gatók tálal az érettségi 
-z -.lyzatok legyenek alkal-

■ tiprssegi vizsgálaton is. K 0- 
iz i. :. ze b n van, hogy a kon-

17 egyházmegyéket egyöntetű 
“zó ' > y u 1 a azt indítványozza,

: g t k ne kényszerittesenek a 
gi viszgálat le'ételére, Ezen indit- 
[ v e s Tóth Kálmán a magáé- 

■ a' indtlv ínyát visszavonja. K o- 
s Lukácsödön szintén ho- 

/ Gyula indítványához s a köz- 
. . k mondja, hogy a kényszer­

ülte: tk.
ig !j lelkészt özvegy-árva gyám- 

y-tervezete a konvent által
■ ez leküldetett. A konvent 

"názkerbletaket, hogy ezen alap-
V. na kozó véleményeiket a kon- 

hez f. évi oki. hó 1-ig terjes- 
lt a konvent már a jövő naptár 
} ne akarja léptetni a gyám- 

► ■ « Odón ioditványozza, hogy
l ■ t-rvezett küldes-ék meg az 
£;>•-: s t-zeil véleményeiket az őszi 
hjeszék be. Soltész László 
liaiasa után az indítvány egy- 
pdtatott.
I - ni ndenkori segélyül az egyhá- 

a e készek pedig 3040 irtot,
1 segelyre 5630 frl forditatatt. 

j" t jegyzőkönyvek után olvasta- 
egi javaslat az egyházi törvények 

pontjához. E szakasz a pra?- 
ta. v ilasztutt t isztvi.-e ők válasz- 
járást szabályozza. A javaslat ki- 

A tanügyi bizottság szervezeté- 
I küldöttség! javaslat azon bajon 

gy eddig a tanügyi bizottság­
in ak több-égben s beállott 

bei zet, hogy a tanárok dön­

töttek a tanári karok javaslata fe'ett. Széli 
Kálmán, Kiss Albert, Dóczy Imre, Balogh 
Ferencz, Soltész László, T a baj di Lajos 
felszólalásai után az eredeti küidöttségi javas­
latot a közgyűlés többsége (30 szavazat 16 
eilen) nem fogadta el; Horthy István indít­
ványára a javaslat vissza'étetik a küldöttség­
hez, hogy dolgozza azt át. meg pedig arra 
való tekintettel, hegy az egyházkerület a vidé­
ki gymnasiumokat a tanügyi bizottságban kép­
viseltetni óhajtja

Az egyházkerületre eső jövedelem az éne­
kes könyvekből 240 frt 80 kr volt. Ezen ösz- 
szeget a városi pénztár már át is szolgáltaita. 
Kossuth debreczeni szobrára 300 frt folyós t- 
atott az egyházkerületi pénztárból. Jóváhagyó 

tudomásul vet!ék.
Harsanyi Sándor clevelandi magyar ev. 

ref. lelkész azon kérelmet intézte az egyház- 
kerülethez, hogy második lelkészképességi 
vizsgálatát 1896-ban, vagy 1897-ben tehesse 
le, s az addigi idő számíttassák be neki. A 
kérvény méltányos elintézés czéljáböl, áttéte­
tik a vizsgáló bizottsághoz.

A beregi egyházmegye azon inditvány- 
nyal lépett föl, hogy a konvent gondoskodjék 
egyházi épületek terveinek készitte éséröl. E 
tervekért azon egyhazak, melyek i-renyhe ven­
nék valamelyik tervet, bizonyos mérsékelt ösz- 
szeget fizetnének, igy a szegénvbb egyházak 
is csinosabb épületekhez jutnának. Sü ő Kál­
mán, Uray Imre, Könyves Tóth Kálmán, Thaly 
Kálmán pártoló felszólalásaik után az indít­
vány egyhangúlag eifogadtalik s felküldetik a 
konventhez.

A beregi egyházmegye indítványa, a 15 
krajezár iskolaadó beszüntetése tárgyában szin­
tén egyhangúlag elfogadtatik. A konvent utján 
fölirnak az országgyűléshez., hogy ezen adóne­
met törölje el. — A kántor tanítói fizetés ügyé­
ben tett indítványa a beregi egyházmegyének, 
a tanügyi bizottsághoz uta-dtta'ik.

Hosszabb vitat keltett a Tamási puszta 
hová tartozásának ügye. Végre is azt hatá­
rozták, hogy végleges döntés előtt bevárják a 
f.-szabolcsi és debreczeni egyházmegyék véle­
ményét.

Gyöngyösi László volt m.-szigeti, jelenleg 
temesvári főreáliskolai tanár, kérvényt intézett 
a konventhez, hogy kiléphessen a ii«zántu i ta­
nári nyugdíjintézetből s fizetésének visszatar­
tott része neki kiadassak. A konvent a közigaz­
gatási bírósághoz utasította ezen ügyel. Most 
hasonló kérvényt intézett az egyházkerület­
hez. A közgyűlés, Szőllősi Antal felszólalása 
u án, Gyöngyösit kérvényével az első fokú 
bírósághoz, az egyházmegyei közigazgatási bí­
rósághoz utasítja.

Lapunk zártakor a közgyűlés még foly.

Újdonságok»
* Közigazgatási bizottság. Debre­

cen varos közig, bizottsága tegnap délután 
Dégenfeld Józseg gróf főispán elnöklete a!att 
tartotta e havi ülését. A szakreferensek ter­
jesztették be jelentéseiket. A közegészségügy 
a múlt havihoz képest rosszabbodott általá­
nosságban. Az influenza meg sok helyen min­
dig uralkodik. A tanügyről szóló jelentésben a 
tanfelügyelő a dajkak.-tanfolyamokról számol be. 
A pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt 
hóban egyenes adóban befolyt 16 857 frt 29 
kr, hadmentességi díjban 60 frt 11 kr, bélyeg- 
jövedékben 13,136 frt 97 kr, határjővedékben 
4912 frt, fogyasztási és italadóban pedig 
28 946 frt 34 kr. — A gyűlés folyamán Szűcs 
Mihály gazd. tanintézeti igazgató fölszólalt a 
hortobágyi állatok egészségi állapota tárgyá­
ban, kérdvén, hogy a ragályos betegségek 
el eni óvintézkedések meglétet nek-e ? Ábrahám 
László t. főügyész felelt igen megnyugtatólag. 
Az ülés 4 óra után véget ért,

* Följelentette a magyar kor­
mányt. Érdekes dolog foglalkoztatta mostaná­
ban Nyíregyháza varos lakosságá'. — Egy 
nyíregyházai ember ugyanis fe'jelenlette a ma­
gyar kormányt a német birodalom konzulátusá­
nak, mert az ezredéves nemzed ünnepet a nem­
zetiségek és az európai hatalmak e!ny< mása csa­
jából rendezi. A feljelentésben olyan dolgok van­
nak elmondva, melyek a magyar nemzet ellen, 
főképpen pedig a kormány eben igen kompro­
mittáló adatokat tartalmaznak. Az ivekre ter­
jedő feljentés pénteken érkezeit a nyíregyházái 
re- dőrséghex a német konzulátustól. A felje­
lentő Nagy Gyula, állásától felfügeszielt tanitó- 
képezdei tanár. Adósának tartja a magyar kor­
mányt néhányszor irt is már a miniszterekhez, 
hogy 65.000 frt kárpótlást adjanak neki, a mi­
ért állásától elmozdították. Kérvényei termé­
szetesen eredménytelenül érkezek vissza s tá­
lán e fölötti bánatában irta a komikus felje­
lentést a világtól elvonult, magába zárkózott 
ember, a kiről talon felesleges megmondanunk 
hogy nincs beszámítható álllapotban.

* Könyves Tóth Mihály sírem­
léke. Lapunk más helyén megemlítettük 
hogy a ma kezdődött egyházkerületi közgyű­
lésen fi. Kiss Áron püspök ur fölhívta a köz- 
gyü'és tagjait, hogy adakozzanak a Könyves 
Tóth Mihály síremlékére. A gyűjtés azon a! 
megindult s már eddig is szép eredménye 
van. Igv például Horthy István 100 frtot. a 
karczagi ev. ref egyház 50 frtot, Vailvi János 
20 frtot, Kiss Áron, Szabó János, gf Ráday 
Gedeon 10—10 frtot adományoztak. Délig kö­
rülbelül 300 frt gyűlt össze.

* Pótsorozás. Tegnap d e. a sorozó 
pavilonban fo yt le B o c z k ó Sámuel r. fő­

kapitány elnöklete alatt a pótiorozás. A soro­
zás eredménye rendkívül kedvezőtlen. Nyolcz- 
van ember közül besoroztak 1 embert. F. hó 
13-an d e. ismét pótsorozas fog tartatni, a 
melyre az eddig sorozástól távol maradottak 
szigorúan uiasittatnak, hogy annál inkább meg­
jelenjenek, mivel az ellenkező esetb n az iga­
zolatlanul elmaradottakra a törvény teljes szi­
gora fo. ^alkalmazást nyerni.

* Öngyilkosáéig. Egészen megszokjuk, 
hogy Dobreczenben mindennapra essék egy ön- 
gyilkosság. Különösen az alsóbb néposztály az 
a mely napról-napra mondhatni gyártja az 
öngyilkosságot. Ma reggel ismét egy 52 éves 
napszámos velelt véget é'etének. Pécsi Sán­
dornak hívták a szerencsétlent, a ki pisztolyt 
emelt homlokának, feleségét, 4 gyermekét a 
legnagyobb nyomorba hagyva. Reggel 6 óra 
tájban egy hangos dörrenés ejtette rémületbe 
a liba-utc/a lakóit. Mindenki a hang után fu­
tott s rövid idő alatt tele lett emberekkel a 
2057. sz. ház, a hol Pécsi Sándor a mai na­
pig lakott. Pécsi a míg családja máshol volt 
elfoglalva, bement a kamrába és ott egy két­
csövű pisztollyal a szájába lőtt. A lövés ha­
lálos volt. A mikor az orvos megérkezett,csak 
a kihűlt holttestet találta. Az öngyilkost, miután 
az esetről Kadarasz rendőrbiztos felvette a 
jegyzőkönyvet, beszállították a közkórházba, a 
hol fel fogják bonczolni. Családja szerint az 
öngyilkost életunlság kergette a halaiba.

* Sir-fosztogatók. A rendőrséghez 
temérdek feljelentés érkezett, — hogy a 
K o s s u t h-u t c z a i temetőben eddig isme­
retlen tettesek a sírokról a koszorúkat és vi­
rágokat ellopják. — A rendőrség intézkedett, 
hogy a temető hiénáit minél előbb kézre ke­
rítse.

* Hirtelen halál. Tegnap d. e. 11 
órakor a N. Peterfia-utcza végen haladt Ka 
rucz Gyuláné egy helybeli tisztviselőnek neje, 
a midőn egyszerre összeesett és a földre zu­
hant,az elösiető orvos márcsak sztvszélhüdés által 
történt halált konstatálhatott. A boltestet Kut- 
utcza 3245. sz. lakására szállítottak.

* Tolvajláaok. Napról-napra fordul 
elő eset. hogy va aki a vasúti várótermekből 
az utazó közönség tulajdonát képező botot, eser­
nyőt, kézi táskát elemei. Énékesebbnel-értéke- 
sebb tárgyak tűnnek el egy pillanat alatt. A 
lefolyt heten is több mint 7 drb. tavaszi fel­
öltöt loptak el a várótermekből.

_ * Debreczen halottal Városunkban 
1895 április ho, 28-tóí május hu 4-ig a kő­
vetkező halálozások történtek : Ptpo Mária 5 
hón. ref. görcsök, Özv. Erdős János 37 év. ref. 
tüdőgümőkór. Ökrös János 1 ev. ref. lüdőlob. 
Gy«ri Anna 14 év. ref. lüdógümdkór. Török 
Sándor 50 év. ref. gutaülés. Desi 1 hón. rkath 
görcsök. Gréf Margit 2 hón. rkath. görcsök. 
Varga Lajos 38 év. rkath. '.ödőiob özv. Kal- 
nusz Pál né 48 év. rkath, méhrák. özv. Boros 
János 84 év. ref. aggkór. özv. Kiss Józsefné 
50 év. ref. tüdőgümőker. Szalansi Ilona t ev. 
rkath. görc«ölr. Szabó József 41 év. ref. tödő- 
lob. Tóth Zsuzsanna 17 éves ref. tüdővész. 
Varga Ferencz 4 hón. ref. görcsök. Mike Er­
zsébet 11 hón. ref. bélhurut. Darnai Erzsébet 
4 év. ref. gümőkór ; Tóth János 6 hét. ref. 
bélhurut. Szeheni Ferencz 15 év. ref. vőrheny 
özv, Kocsa r Pál né 73 év. ref. végelgyengülés. 
Nagy Mária 1 ev. ref. görcsök, özv. Lukács 
Pálné 65 év. rka'h. agyhüdés. Erdélyi Lajos 
11 hón. ref. hólhurut. Szintünk Margit 16 év 
rkath. tüdövész. Újvári Margit 2 év. ref. tüdő­
lob, Rácz István 4 ev. ref. vőrheny. Tóth Sán­
dor 72 ev. ref. végelgyengülés.

* Elfogott betörő. Gáspár Ala­
dárt, akit !ovid idővel ezelőtt éppen akkor 
fogiák el, a m'kor Szűcs fegyvermüves ér­
tékes kirakatat akarta feltörni, ma ismét el­
fogtak. A rendőrkapitányság a betörésért, tul- 
vailáséit többször büntetett csavargót legutóbb 
kitiltotta örökre Debreczenből. Az ítélet kihir­
detése után vasútra ültettek es haza tolon- 
czolták illetőségi helyére. Ma azutan ismét 
Debreczenbe sétált Gáspár Aladár. Kiöltöz­
ködve nagy garral sétált a corsón, a mikor a 
rendőr nyakon cs p e. A rendőrkapiiányság 
Gáspárt a tilalom megszegéséért 30 napi el­
zárásra ítélte. A büntetés kitöltése után isinél 
haza fogjak tolonczolni.

* Mi az emberiség ? Az emberiség 
térfogat ee súly dolgában vajmi csekély. — A 
földön 1480 millió ember lakik. Ezen 1480 
millió lény kényelmesen elférne öt négvszog- 
mértföldnyi területen. S e mellett tekintene 
veendő, hogy mindegyik emberre majdnem egy 
teljes 4 szögm. terület jutna. Akármelyik ügyes 
kerékpározó tehát három-négy Óra alatt körül- 
kerékparozhatná az egesz emberiséget. Föltéve 
természetesen, hogy az 1480 millió lény glé- 
dába állna. Schauiiiburg-Lippe herczegseg tel­
jesen elég helyet tudna adni az egész emberi­
ségnek s a világ többi része lakatlan lehetne. 
Ha az egész emberiséget egy sakatulyába akar- 
nók szorítani, akkor is csak egy 1042 mét^r 
széles es ugyanannyi in. hosszú skatulyára volna 
szükségünk. Egy épületben tehát, mely 3-szor 
olvan magas volna, mint a párisi Kiffel-torony,
(s szélessége s hosszúsága akkora volna, — 
mint a magasság ), el lehetne helyezni az 
egész emberiséget. S ez az épület kényelme­
sen elférne a berlini állatkeriben. Az egész 
emberiség súlya pedig nem több, mint száz- 
< zt r millió k logramm, vagyis ezer millió m.- 
mázsa.

* Szemétdomb lakói. A II. kerületi 
rendőrkapitányságra ma ismét hat igazolvány 
né kuli csavargót szállítottak b :. A rendőr őr

járat a Salétrom kaszárnya mellett fekvő sze­
mét-dombon találta őket aludva. A r. kapitány 
a dologtalan kétes múltú csavargókat illetőségi 
helyeikre tolonczoltatta.

* Pálinka. Erői állandó rovatot lehet­
ne vezetni. Részeg emberekkel vannak tele a 
délelőtti órákban a kerületi rendőrkapitányság 
börtönei. Ma délben is egy holt részeg embert 
vittek be a főtérről a II. kerületi rendőrkapi­
tányságra. Egyenlőre lezárták a többi pálinka 
tói eszét vesztette társaihoz.

Ttiz. Ma d. u. a Csillag-utczán tűz tá­
madt s két ház leégett. A tüzet lapunk zár­
táig még nem fojtottak el teljesen s félő, hogy 
a mai szélviharban tovább is terjed. Leégett 
Laboncz István és Pap Ferencz háza.

— Iroda áthelyezés. A de bre- 
c/.eni izr. hitközsége jegyzői irodája a 
Szt Anna utczai templomépületből a N. 
várad-u 2104 sz. házba helyeztetett át.

Seeleee A. általapilott Olvasd czitnü, 
előbb hetilap, utóbb pedig havonkint egyszer 
megjelenő politikai lap legutóbbi számában dr 
Takács Zoltán fővárosi ügyvéd aláírásával 
Pusztuljon el . . . czunmel egy vezerczik je­
lent meg, a mely eilen Balónyi Imre a budapesti 
kerület sajtóügyi vizsgáló bírája a btk 173. 
§-ának második pontjába ütköző : a monarc­
hia másik államával fennálló kapcsolat elleni 
lazítás czimén a sajtóreudöri eljárást folya­
matba tette s egyúttal megkereste a fővárosi 
rendőrséget az iránt, hogy az inkriminált czikk 
miatt az illető lappéldányokat kobozza el. A 
rendőrség ehhez képest házkutatást tartott az 
Olvasd szerkesztőségében és kiadóhivatalában 
s úgy az itt, mint a dohány'.őzsdékbeo el- 
árusitásra szánt pé.dányokat, számszerint mint- 
e8Y 6 /00 dbot lefoglalt és elkobozott.

A csók.
MOTTO ; A csókot gyakorold, 

ne magyarázd!
Kiss József.

Bocsánatot kérek Kiss Józseftől, hogy 
j nyílt parancsa ellen vétek, de szerencsésebb 
I aJku polgártársaim kényszerítenek arra, hogyne 
i csak elméletben foglalkozzam a csókkal rm-rt 

szent meggyőződésem az, hogy csókkai akár 
gyakorlatban, akár elméletben, de foglalkozni

; A csók a legkonzervativebb valami. Adám 
és Éva mindig egyformán gyakorolták s — 
szavahihető tanúra hivatkozom, maga Temérdek 
is azt mondja, hogy kétszer két ajk a legdicsőbb 
kétszerkettő négy, ennyi kell egy csókhoz s 
többet ezerhez se végy.

A mint ebből is világosan kitűnik, a de- 
j lerminatio igen egyszerű volna. A csók — két - 
! szer kít ajk, de mint minden a mai detail vilá g- 
i ban, ,i c-»ok is sok apróbb és nagyob változás- 

nak van alávetve, két csók között néha olyan 
i bfiás a külömbség, mint az ég es pokol között, 
i Hogy csak egy példát említsek, ha a kis cousi- 
: neomat megcsókolom (pedig hetedik Ízben va- 
i 8'unk csak atyafiak), meg ha a kedves nagy- 
j nenémet ke I meg csókolnom, ez esemény között 
! hallatlan differenczia van.
I Megkísértem szép sorjában analizálni a 

csók töméntelen változását, vagy is megalkottam 
a csók típusait rendre. íme ;

Először az akadémikus csók. A kevésbé 
edeseK közül vaió, rendesen vagy igen hosszú 
hajzattal, vagy tar fővel van egybekötve. Leg­
inkább a zeneakadémiákon dühöng. Lánglelkii 
feltalálója Liszt Ferencz. Állítólag leghatásosabb 
nyilvánosán adni, beava’ottak szerint azonban 
négyszemközt sem mind g megvetendő

A baráti csók. Országos aszály idején 
hasznosnak mondják, mert az egvptomi álmos 
könyv szerint esőt jelent. Rendesen a szeszes 
italok előzetes nagyobb mértékben való élvezése 
után terem s állítólag a nyilvános gorombás­
kodásra, más szóval a tegeződésre jogosít. A 
legjobb családokban la előfordul.

A barátnői csók. Ez idő szerint járvány- 
szerüen pusziit. Előfordul utczan, szobában, a 
nap minden sz-kában. A legkisebb impuisus 
eleg arra, hogy kitörjön. — Bak fis-körökben 
szórakozásul is szolgai.

A kér, csók. A legszerencsétlenebb talál­
mányok egyike, sem annak nem esik jól, a ki 
kapja, sem unnak, a ki adja. Törekvő minisz­
terek és miniszter-jelöltek is foglalkoznak kéz- 
ctókolassal, ezek a kezc*ókok azonban nem 
annyira a csók, mint inkább az (illam-tndomány 
birodalmába tartoznak.

A zalugosdi csók. Nagyon szerény termé­
szetű csók, hogy úgy mondjam: inkognitó csók. 
Kávé-édesités, hid-epités. kutba-esés és ki tud­
ja hányféle név alatt szerepel, de azért csők. 
Hirtelen támad mint a villám.

Az első csók. Kezdem megbánni, hogy 
olyan tiszteletlenül nyilatkoztam a Múzsáról. 
Ide jutottam az első csókhoz s szeretnek va­
lami hihetetlenül szépet mondani róla. Szive* 
olvadó, ha már túl van ezen az életbevágó mo­
mentumon, legyen olyan kegyes és gondoljon 
vissza arra a bájos pillanatra Esküdni mernék 
reá, hogy alkonyodon. Valami bűvös pnrázat 
szállott fel a földből s a tavasz szelíden bon­
togatta a földi rügyeket. Az esthajna'c-dilag, a 
melyet a szerelem istenasszonyáról nevezett el 
az asztrológia, halványan derengeni kezdett s 
szinte felve, remegve tekingetett le magukra. 
Hogyan történt hogyan nem, maga jó uram 
véletlenül megfog a önngyságn k- z.ét: maga pe­
dig kedves nagysád, ugyancsak véletlenül el­

feledett tiltakozni ez ellen a merénylet ellen. 
— Az esti szellő megborzolta a gyönge lom­
bokat. A fiatal selymes levelek egymáshoz si­
multak s halkan suttogni kezdettek. Csodás 
dolog, maguk úgy érezték, hogy megértik a 
levelek halk zizegését s hirtelen egymásra 
tekintettek, mert ugv tűnt fel maguknak, mintha 
egy gondosan rejtegetett titkot árulna el ez a 
suhogás. És a mikor igy egymásra tekintenek, 
nem tudtak tubbé megválni egymásnak tekin­
tetétől. A szemeik, mintha mágnesók volnának, 
f.0DI0.nkk egymást. A kezük mindszorosabbi a 
fűződött g önkéntelenül, öntudatlanul közeledtek 
ajkaik egymáshoz.

Egyszerre egymásra tapadt forró ajakpár 
s akkor vallják be, nem éreztek semmit, csak 
zugott, búgott egy furcsa zümmögés a fülük­
ben, csak a szívok dobbant meg könnyen, vi- 
sáman, a lelkűkről lehullott az a bénító pánczel 
d maguk úgy érezték, hogy ez a nagy pillanat 
nem tudni miért, nem tudni hogyan, "de végte­
len boldoggá teszi magukat.

A: ajkaik meg egymáson feledték magu­
kat. Nem volt az csók, egy önfeledt mámoros 
pilanat vala csupán, a mely, hogy örökké nem 
tarthatott, arról igazán csak a mama tehet, a 
ki sejtelmével sem bira ennek a nagy boldog­
ságnak s közeledett maguk felé.

Többet én sem tudok az első csókról :
A csók. A mikor két sóvár ajak egy­

másra talal, a mikor egy vagy két szívben egy­
szerre dobban, a mikor a józan ész szépen 
elköltözködik, hogy helyet adjon az üdvös­
ségnek. - - a szempillák lezárulnak, a szivek 
kinyílnak, az ajkak összefornak — ez a csuk.

Megemlíthetném a mai kor csók ellensé­
geit, a pápaszemes orvos urakat, — a kik a 
baczillus és mikroba — elméletekkel keserűik 
a világot s az ő penészgombáik és mikro-or- 
ganismusaik által, de ezek a hidegszivü realisták 
nem érdemlik meg, hogy egy fejezetben emle­
gessék őket az üdvöt adó csókkal.

Raya

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi XJjság. május 5-iki 

száma 19 képpel, s a köveikezö tartalommal 
jelent meg : »Ferdinand bolgár fejedelem arcz- 
képe.« (Benczúr Gyulának a képzőművészét 
társulat tavaszi kiállításán levő festményével. 
— Költemények : »Bábelek.« Kisteleki Edétől 
»Mutamur.«Szamolovszky Gyulától. — »Napit 
a fold körül tett utazásomról « (Ferencz Fer- 
dinánd főherczeg könyvéből.) — »Regénytar« 
»Két kérő.« Régi történet. Irta Gyarmathy 
Zsigáné. (Goró Lajos rajzaival.) — »Antifel 
mester csodalatos kalandjai.« Verne Gyula leg­
újabb regénye. (Képekkel.) — »Magyar nabo- 
bnk.« — »A képzőművészeti társulat tavaszi 
kiállításáról. (ZempÍPnyi Tivadar festményével) 
Kacziány Ödöntől. — »Képek Jap inból.« (3 
képpel) Reményi Ferencztől. — »A japáni nőx« 
(Két képpél : 1. Alvó japaai nő ; 2. Japan! nő 
reggeli pipázása.) — »A koreai királyné.« — 
»A reklám Amerikába n.« —- 
(Tárczaczikk.) — »A képző tnüvé-

z e ti társulat és tisztviselői.« 
—• (Keleti Gusztáv, Szmrecsányi Miklós es 
Telepy Károly arczképével.) — » Arnoldson Sig­
frid.« (Arczképpel.) — »Divattudósitas.« (Di- 
vatképekkel. — Irodalom es művészet, Közin­
tézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtaláuy, stb. 
rendes rovatok.

* Időjárás. A légnyomás eloszlásánál 
módja nagyjában változatlan, a mennyiben a 
régi depreszszió délnyugaton ma is felismerhető 
Észak-Európát erősen kifejlett ma.ximum bo­
rítja E helyzetből kifolyólag csupán Európa 
délnyugati részén voltak esők, főképen Feíső- 
Olaszországban. Ellenben Közép- és Észak- 
Európában az idő általánosan száraz. Hazánk­
ban az uralkodó időjárás megiarotta jellegét 
a mennyiben eső, a tengerpart kivételével,nem 
volt sehol s a hőmérséklet közel volt a nor­
málishoz. Jóslat: Változóan felhős, száraz és 
enyhe idő várható.

Különfélék.
Alapos ok. A hes*zeni grófság 1831 ik 

alkotmánya értelmében parasztokat is küldhet­
ték az országgyűlésbe. A schwalmi parasztok 
is magok fajta embert vá asztottak kép­
viselővé. Ez a képviselő oly műveletlen és kor­
látolt elméjű volt, hogy az egész ház figyelmét 
magára vonta. A ház egyik tekintélyes tagja 
ugyan kérdést intézett egy schwälmi választ- 
hoz, hogy mért nem küldtek a képviselőhá/ba 
alkalmasabb embert. A kérdésre az volt a vá­
lasz, hogy csupán annak az egynek volt feke­
te. holmija. A dolog ugyanis akképpen állott, 
hogy a schwämi parasztok valamennyien fe­
hér vászonból való ruhát hordanak s egynek 
közülök vei -tlenül volt egy fekete posztóruhája 
s ezért nem is akadt eilenjelöltje.

Legújabb.
A függetlenségi párt vá­

lasztmányénak szerdára jelzett 
gyűlése — elnöki intézkedés 
folytán — csütörtökön d. u. 6 
órakor tartatik meg, a függet­
lenségi körben.



Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Május 4.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

üreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüli súlyban
40----401!,— 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg
súlyban) 40.—40'J,.— 8. Fiatal nehéz (páronkint 32C
klgrou felüli súlyban) 41-1|s—4'— 4. Fiatal közép pá­
ronkint 251—820 klgr, súlyban 421),.—43.— 5. FiaU 
könnyű .páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 46.— 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 2S< 
áron felüli súlyban) 40.—41.V,— 7. Közép (páronkin 
220—280 kilgr, súlyban) 42.— 421 ,— 8. Könnyű (pá
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46.-----  47.— 111
szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
2.60 — 42. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly 
ban 41.50—42.—11. Könnyű (páronkint 220 klgmig tej- 
dő súlyban) 40.— 342.—. Sertés létszám május 4. 
napján volt készlet 140,244 darab.

Bndapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
egyzések május 6. — Búza ószru 7.05

pénz, 7.36 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru 
tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 árn 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta- 
repcze aug.—szept. 10.05 11.10 áru.

VASÚTI MENETREND.
1894. október hó 1-től.

Dabrtoieib Hl In dúl:
Budapest—Nagy-Várad felé

F.-Abony» s Polgár felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.
> máv-ra * ^ ó. 80 p.

F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 50 p 
» > * máv-ra * Só. p.

Budapestről—Debreosenbe Indul :
Személy-vonat zeggel 6 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. 
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat esie 9 óra 15 perczkor, mely Püs- 

; Pökladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
i induló személyvonatot.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Kösz er kés ztö : Szintt.y Gyula, 
í FeíeVjsszerkesztő és lapkiadó . ÍLósía dunia 
I Főmunkatái s : Dr. Bakonyi Samu.
: (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér i828.)
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Az,István* gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAIK AK

AKTEG-TZÉEE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együ11

Csak Nagyvárad felé

Csak P.Ladányig vegyes vonat 
Szatmár fel*

Csak Szatmárig 
M iskolcz felé

Szerencs—S-A.-U.—Kassa felé 
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról

» » vásártérről
» > ináv-rót
* » vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról
' » > vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról
* vásártérről

reggel 8 ó. 40 p 
déli 12 ó. 36 p. 
este 10 6. 31 p. 

délután 3 ó. 32 p. 
minden kedden déli 12 ó.

este 8 ó. 15 
délután 3 ó. 48

este 
éjjel 

reggel 
délelőtt 

este 
d. u. 

reggel

délután

reggel

délután

8 ó. —
3 ó. 05 
5 ó. 15 
8 ó. 25 
8 ó. 05 
3 ó 56 
5 ó. 48 ] 
6Ó.04 ] 
3Ó.37 ]
3 ó. 50 ] 
5 ó. 00 f 
5 0.13 i
4 ó. 10 j 
4 ó 22 i

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
l. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa ssákkal
11. „ „ ssák nélkül
12’ Durva korpa Beákkal
12. , „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
14.40 
14.- 
13 60
13.20 
12.60 
12.— 
11.60
11.20 
10.60
9 60 
8 20 
5.— 

4 80 
4.80 
4.6) 
4 40

VojtekésWeisz
gyógyáru -üzlet 

ARAD

Hirdetés.
Alólirott intézet tulajdo­

nát tevő Nagyhat van-utcza 
1529-ik sorszámú ház ondódi 
külső földével és a Darabos- 
utczai 986. számú emeletes 
ház eladó; említett háznál 
több rendbeli lakás, valamint 
a szinte intézeti Nagy-Csapó- 
uteza 335J6. sorszámú háznál 
egy bolthelyiség mellékhelyi­
séggel minden órán kiadó.

Értekezhetni a hivatalos 
j órák alatt az intézeti igazga- 
! tónál.

Takarék- és Hitelintézet 
I 192. részvénytársaság.

A zsákok sáiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve,
•ö. B. 0—6 számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. Május. 7. (2.)

Debreceenbe érkezik.
Budapest felől délután

Bpest—N -Várad felől 
Csak Nagy-várad felől 
Gsak P.-Ladányiul 
M.-Sziget—Szatmár felől

Csak Szatmáriul 
Miskolcz felől

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre
* » máv-ra

* * vásártérre
* * máv-ra

gyorsvonat este 
éjjel 

reggel 
reggel 

reggel 
délután 

este 
este 

reggel 
déli 
este 

reggel

3 ó 28 p. 
7 ó. 09 p. 
2Ó. 40 p. 
7 ó. 41 p. 
í ó. 55 p.

7 ó. • 5 p. 
12 ó. 16 p 
10 ó. 16 p.

8 ó. 07 p. 
12 ó. 21 p.
7 ó. 40 p. 
17Ó.09 p-

7 ó. 41 p 
7 ó. 50 p.

Hirdetéseket
jutányos áron fogad el a

„DEBRECZEN“
Hsilsu CL© IhLl T7- sut 0,1 s, 

Csanak-ház 1828. sz.

iWALLA jÚZSEFj
h jp czementáru-gyára. építési

anyagok raktára ^

L Budapest, YH, Rottenbiller-u. 1,3,
"V"állalkozik: 

OBA1TITTEHA2ZO, 
3ET0NIE02A.S0E,

3ZÖSŐKTJTAK:,
és

mozaik: lapokkal:
"ECÖ 7EZÉSEK -v ^ 
elkészítésére sfb.

Bak-Ltrt tart:

tezr:£J.a.co,z’'I’.a.-A.:rtxíc,

T"crz^L3L.3i.ó téglás:, 
tt Tli N/r-éasr-g-.-P. a Trvr Á - 
K-YOICBÓL sfto.

30

Gyári raktára a 
artenaul Portlandi 

czement és íizhat- 
l:.n mési-gjárnak.

Gyári raktára a 
^artenaul Portland: 
czement és vízhat­
lan mész-ffyárnak

@0
00

tBEFZüSaUBBi

0

0

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(^DTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. sir, főpostával szemben)

teljesorx "djoinTDuB-n. "bexendea^eit
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyíédl és községi nyomtatványokat.
Vldekl meereBden,ek gyorsan és pontosan eszközöltetnek -|M|

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.
! ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,

S nxi /nninku és étlapokat.
j Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.*

-0

idéii megrendelések ERDÉLYI ISTVÁK nyomdai művezető nevére czimzendők.
0

0
i

ízléses kiállítás!
Jutányos arak

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE 1“,
és a szintén elterjedt. „DEBREGZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

I
Ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

0
0

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

0"

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignettekel, í;iInig«szokat, j
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. <

BC Vidék megrendelések gyorsén és pontosan eszközöltetnek. *^g !

--- ----------------------------------------------------------------------------—-----------~©

0“

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

0®^ jutányos árakon. -*3Ki
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan te 1 jesittetnek.^^l

■©

!><«K3M««QIQeQISIQIQIQIQIS«SIQK3KJ«(SIQIQieiBISIQieiSaBtQIEÍ
1

XXVII. é\f
Előfizetési ar1

helyben, va*T poétán | 

Egész évre . 11
Félévre .
Negyedévre.
Kgy hóra ll

Egyes ezaui 4M

A lap szellemi re eret illetni 
emény a ezerkó = :; >egbe ( 

bérmentve kaidé

Előfizethetni heij 
lelegdi K. Lajos könyvke, 

*■ a kiadóhivatalban (Fő 
alatt;

* A debrl 
párt nagy valad 
f. hó 9-én d ni 
lensógi kör njl 
csapó-utcza, a 
Thaly Halma 
lpt© alatt gyi 
lésre ez utón 
vatnak a nagyi 
függetlenségi 
12 én de 11 ól 
csizmadia-társj 
csarnokában.

Bán!
Van a fran( 

dúsa : savóir fal 
Ez magyart! 

lő időben helyeg 
Nagy tudón 

nuini nem lehelj 
államférfin birtoj 

Fájdalom, a 
ezzel a kincsese!

Szerintünk 
rü volt

Midőn haza] 
felmerült fontos 
és midőn látta, 
válaszolhat ApJ 
azt kellett volna 
nem lévén elinti 
és most csak A 
a kormány szila 
álláspontján. kot 
gén beavatkozás 
tiltakozzék és h 
miniszterelnöki l 

Ha ezt tesz 
az egész ország: 
nyilatkozatát és 
a fontos dolog, 
kozás és a közi 
rovandó állásfog 
szág egyhangú 
a mi erőt adott 
gének, hogy gye 
harczból, melyei 
harcz még igaz; 
úgy, mint a hoj 
lyen követelni

A „DEBRECj 

Kaland jo|

Irta

Szép vasárn 
tam egy gyanús I 
s két hatossal zs< 
lansziroztam a lé] 
nak szóló graiulá 

A nép csak 
utczákon s én — 
tartottam. Leszán 
a lábtyü-müvésze 
jegyzéseit — kik 
telezőim voltak 
nélkül kiértem az 

Majd megsik 
valamennyi ütő, 
Musikwerkzeugje 
dóit. Hozzájárult 
had éktelen iarmá 
darazsak — baká 
futó gyerekek, kik 
hintik s azután 
futnak.

Eljutottam a 
tálnál szabók, gon 
Azok virslit ettek 
fekötő urak azonl 
mészetesen meste 

Egy másik i 
rettentő mozsárpc 
nők voltak ; mert 
ritka tapintattal t 
tásokat !

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828


